
江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第一学期高一数学期末复习导学案 

三角函数复习（1） 

研制人：周纯阳      审核人：邓迎春 

班级：         姓名：         学号：         授课日期：2023.1 

一、复习回顾 

   在本章中，我们通过旋转将角的概念推广到任意角，探讨了角的另一种度量制度—弧度制，

在此基础上，研究了任意角的三角函数、同角三角函数关系、诱导公式、三角函数的图象和性质，

最后研究了三角函数的应用。本节课我们将重点复习下列内容： 

1.任意角与弧度制；2.弧长与扇形面积；3.三角函数定义；4.同角三角函数关系；5.诱导公式. 

 

 

 

二、课前热身 

1. 与 240− 角终边位置相同的角是（    ） 

A．240° B．60° C．150° D．480° 

 

2. 已知扇形的圆心角为
2

3


，半径为 5，则扇形的面积为______. 

 

3. 若点 ( )3,4P − 在角 的终边上，则2sin cos + =（    ） 

A．
1

5
 B．

1

5
−  C．

2

5
 D．1 

 

4. sin 600的值为（    ） 

A．
3

2
−  B．

3

2
 C．

1

2
−  D．

1

2
 

 

5. ( ) ( )1+2sin 3 cos 3 − + 化简结果是（   ） 

A．sin3 cos3−  B．cos3 sin3−  C． ( )sin3 cos3 −  D．以上都不对 

 

 

 



三、典型例题 

例 1. （1）设 角属于第二象限，且 cos cos
2 2

 
= − ，则

2


角属于（    ） 

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限 

（2）已知扇形的弧长是5 ，面积是15 ，则该扇形的圆心角的正切值等于（    ） 

A． 3  B． 3−  C．
3

3
 D．

3

3
−  

 

 

 

 

 

例 2. (1)若𝑠𝑖𝑛𝛼 = 2𝑐𝑜𝑠𝛼，求
𝑠𝑖𝑛𝛼+𝑐𝑜𝑠𝛼

sin𝛼−cos𝛼
+ cos2𝛼的值； 

(2)已知𝑠𝑖𝑛𝛼 + 𝑐𝑜𝑠𝛼 =
7

13
，𝛼 ∈ (0, 𝜋)，求𝑠𝑖𝑛𝛼 − 𝑐𝑜𝑠𝛼的值． 

 

 

 

 

 

 

 

例 3． 已知𝑓(𝛼) =
cos(𝜋−𝛼)sin(−𝛼−𝜋)

sin(𝛼−
𝜋
2
)cos(

3𝜋
2
+𝛼)tan(𝜋−𝛼)

． 

(1)化简𝑓(𝛼)；(2)若角𝛼为第二象限角，且sin 𝛼 =
1

3
，求𝑓(𝛼)的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

四、小结 

   



 

 江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第一学期高一数学期末复习作业 

三角函数复习（1） 

研制人：周纯阳      审核人：邓迎春  （时长：45分钟） 

班级：_________姓名：_________学号：________完成日期：2023.1 

1.  如果“𝑥 = 2𝑘𝜋 +
𝜋

3
，𝑘 ∈ 𝑍”是“cos𝑥 =

1

2
”成立的(    ) 

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件  C. 充要条件 D. 不充分也不必要条件 

2.  如果角𝛼的终边过点𝑃(2𝑠𝑖𝑛 30°,−2𝑐𝑜𝑠 30°)，则cos 𝛼的值等于(    ) 

A. 
1

2
 B. −

1

2
 C. −

√3

2
 D. √

3

2
 

3.  下列说法中错误的是 (    ) 

A. 终边经过点(−𝑎, 𝑎)(𝑎 ≠ 0)的角的集合是{𝛼|𝛼 = 𝑘𝜋 +
3𝜋

4
, 𝑘 ∈ 𝑍} 

B. 将表的分针拨慢30分钟，则分针转过的角的弧度数是𝜋 

C. 若𝛼是第三象限角，则
𝛼

2
是第二象限角，2𝛼为第一或第二象限角 

D. 若𝑀 = {𝑥|𝑥 = 45° + 𝑘 · 90°, 𝑘 ∈ 𝑍}，𝑁 = {𝑥|𝑥 = 90° + 𝑘 · 45°, 𝑘 ∈ 𝑍}，则𝑀 ⫋ 𝑁 

4. （多选） 已知sin (
𝜋

3
− 𝑥) =

1

3
，且0 < 𝑥 <

𝜋

2
，则下列结论正确的是 (    ) 

A. sin (
𝜋

6
+ 𝑥) =

1

3
 B. sin (

𝜋

6
+ 𝑥) =

2√2

3
  C. cos (

2𝜋

3
+ 𝑥) = −

1

3
  D.cos (

2𝜋

3
+ 𝑥) = −

2√2

3
 

5.  （多选）下列四个选项，正确的有(    ) 

A. 𝑃(tan𝛼, cos𝛼)在第三象限，则𝛼是第二象限角 

B. 已知扇形𝑂𝐴𝐵的面积为4，周长为10，则扇形的圆心角(正角)的弧度数为
1

2
 

C. 若角𝛼的终边经过点(𝑎, 2𝑎)(𝑎 ≠ 0)，则sin𝛼 =
2√5

5
   D. sin3cos4tan5 > 0 

6.  把−1220°角写成2𝑘𝜋 + 𝛼(𝑘 ∈ 𝑍, 𝛼 ∈ (0,2𝜋))的形式是                 ． 

7.  已知角𝛼的终边经过点𝑃(𝑚, 2√2)，且cos 𝛼 = −
1

3
． 

(1)求𝑚的值；  (2)求cos2𝛼 − sin2𝛼 + 2sin𝛼 ⋅ cos𝛼的值． 



8. 已知单位圆𝑂与𝑥轴正半轴交于点𝑀，点𝐴，𝐵在单位圆上，其中

点𝐴在第一象限，且∠𝐴𝑂𝐵 =
𝜋

2
，记∠𝑀𝑂𝐴 = 𝛼，∠𝑀𝑂𝐵 = 𝛽． 

(1)若𝛼 =
𝜋

6
，求点𝐴，𝐵的坐标； (2)若𝐴 (

4

5
, 𝑚)，求sin𝛼 − sin𝛽． 

 

 

9. (1)已知cos(𝜋 + 𝛼) = 2cos(
𝜋

2
− 𝛼)，求

1−2cos2𝛼

sin2𝛼−sin𝛼cos𝛼
的值； 

(2)已知sin(𝛼 +
𝜋

6
) =

1

3
，则sin(

5𝜋

6
− 𝛼) + sin2(

𝜋

3
− 𝛼)的值. 

 

 

 

10. 已知函数𝑓(𝑥) = sin2𝑥√
1−cos𝑥

1+cos𝑥
+ cos2𝑥√

1−sin𝑥

1+sin𝑥
，𝑥 ∈ [−

𝜋

4
, 0]． 

(1)化简𝑓(𝑥)；(2)若𝛼 ∈ [−
𝜋

4
, 0]，𝑓(𝛼) =

2√3

3
，求sin4𝛼 + cos4𝛼的值． 

 

 

 

11. (1)化简：
sin (𝜋−𝛼)cos (3𝜋−𝛼)cos (−𝜋−𝛼)cos (

9𝜋

2
+𝛼)

cos (2𝜋−𝛼)sin (𝜋+𝛼)sin (
𝜋

2
+𝛼)sin (

11𝜋

2
−𝛼)

； 

(2)已知−
𝜋

2
< 𝑥 < 0，sin 𝑥 + cos 𝑥 =

1

5
，求sin𝑥 − cos𝑥的值． 

 

 

 

12. 已知关于𝑥的方程10𝑥2 − 2√10𝑥 +𝑚 = 0的两个不等实根分别是𝑠𝑖𝑛𝜃和𝑐𝑜𝑠𝜃． 

(1)求𝑚的值；  (2)求
sin𝜃⋅tan𝜃

tan𝜃−1
+

𝑐𝑜𝑠2𝜃

cos𝜃−sin𝜃
的值． 

 



江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第一学期高一数学期末复习导学案 

三角函数复习（1）答案 

课前热身 

1. D    2. 
25𝜋

3
    3.D    4.A    5.B 

典型例题 

例 1．（1）C  （2）D 

例 2．解：(1)若𝑠𝑖𝑛𝛼 = 2𝑐𝑜𝑠𝛼， 

可得𝑡𝑎𝑛𝛼 = 2， 

可得
𝑠𝑖𝑛𝛼+𝑐𝑜𝑠𝛼

sin𝛼−cos𝛼
+ cos2𝛼 =

𝑡𝑎𝑛𝛼+1

tan𝛼−1
+

1

1+tan2𝛼
=

2+1

2−1
+

1

1+22
=

16

5
； 

(2)因为𝑠𝑖𝑛𝛼 + 𝑐𝑜𝑠𝛼 =
7

13
，𝛼 ∈ (0, 𝜋)， 

两边平方，可得1 + 2𝑠𝑖𝑛𝛼𝑐𝑜𝑠𝛼 =
49

169
，解得2𝑠𝑖𝑛𝛼𝑐𝑜𝑠𝛼 = −

120

169
< 0， 

所以𝑠𝑖𝑛𝛼 > 0，𝑐𝑜𝑠𝛼 < 0， 

可得𝑠𝑖𝑛𝛼 − 𝑐𝑜𝑠𝛼 = √(𝑠𝑖𝑛𝛼 − 𝑐𝑜𝑠𝛼)2 = √1 − 2𝑠𝑖𝑛𝛼𝑐𝑜𝑠𝛼 =
17

13
．  

例 3. 解：(1)𝑓(𝛼) =
cos(𝜋−𝛼)sin(−𝛼−𝜋)

sin(𝛼−
𝜋
2
)cos(

3𝜋
2
+𝛼)tan(𝜋−𝛼)

=
−cos𝛼sin𝛼

−cos𝛼sin𝛼(−tan𝛼)
= −

1

tan𝛼． 

（2）∵ sin𝛼 =
1

3
，𝑠𝑖𝑛2𝛼 + 𝑐𝑜𝑠2𝛼 = 1，角𝛼为第二象限角， 

∴ cos𝛼 = −
2√2

3
，∴ tan𝛼 = −

1

2√2
．∴ 𝑓(𝛼) = 2√2 

课后作业 

1.【答案】𝐴  

解：当𝑥 = 2𝑘𝜋 +
𝜋

3
，𝑘 ∈ 𝑍时，𝑐𝑜𝑠𝑥 =

1

2
是成立的，即充分性成立； 

当𝑐𝑜𝑠𝑥 =
1

2
时，𝑥 = 2𝑘𝜋 +

𝜋

3
或2𝑘𝜋 −

𝜋

3
，𝑘 ∈ 𝑍，即必要性不成立．故选：𝐴． 

2.【答案】𝐴  

解：2𝑠𝑖𝑛 30° = 1，−2cos 30∘ = −√3，∴ 𝑟 = 2，∴ cos 𝛼 =
1

2
．故选 A． 

3.【答案】𝐶  



解：对于选项 A：终边经过点(−𝑎, 𝑎)(𝑎 ≠ 0)的角在第2和第4象限的角平分线上， 

故角的集合是{𝛼|𝛼 =
3𝜋

4
+ 𝑘𝜋, 𝑘 ∈ 𝑍}，故 A 正确； 

对于选项 B：将表的分针拨慢30分钟，按逆时针方向旋转， 

则分针转过的角的弧度数是𝜋，故 B 正确； 

对于选项 C：因为𝛼为第三象限角，即2𝑘𝜋 + 𝜋 < 𝛼 < 2𝑘𝜋 +
3𝜋

2
，𝑘 ∈ 𝑍， 

所以𝑘𝜋 +
𝜋

2
<

𝛼

2
< 𝑘𝜋 +

3𝜋

4
，𝑘 ∈ 𝑍， 

当𝑘为奇数时，它是第四象限角，当𝑘为偶数时，它是第二象限角． 

因为4𝑘𝜋 + 2𝜋 < 2𝛼 < 4𝑘𝜋 + 3𝜋，𝑘 ∈ 𝑍， 

所以2𝛼的终边位于第一或第二象限或𝑦轴的非负半轴，故 C 错误； 

对于选项 D：𝑀 = {𝑥|𝑥 = 45° + 𝑘 ⋅ 90°, 𝑘 ∈ 𝑍} 

= {𝑥|𝑥 =
(2𝑘+1)𝜋

4
(𝑘 ∈ 𝑍)}，𝑁 = {𝑦|𝑦 = 90° + 𝑘 ⋅ 45°, 𝑘 ∈ 𝑍} = {𝑥|𝑥 =

(𝑘+2)𝜋

4
(𝑘 ∈ 𝑍)}， 

则𝑀 ⫋ 𝑁，故 D 正确．故选 C． 

4.【答案】𝐵𝐷  

解：因为0 < 𝑥 <
𝜋

2
，所以−

𝜋

6
<

𝜋

3
− 𝑥 <

𝜋

3
，而sin(

𝜋

3
− 𝑥) =

1

3
> 0，因此0 <

𝜋

3
− 𝑥 <

𝜋

3
， 

所以𝑐𝑜𝑠⁡(
𝜋

3
− 𝑥) = √1 − 𝑠𝑖𝑛2(

𝜋

3
− 𝑥) =

2√2

3
， 

因此𝑠𝑖𝑛⁡(
𝜋

6
+ 𝑥) = 𝑠𝑖𝑛⁡[

𝜋

2
− (

𝜋

3
− 𝑥)] = 𝑐𝑜𝑠⁡(

𝜋

3
− 𝑥) =

2√2

3
， 

𝑐𝑜𝑠⁡(
2𝜋

3
+ 𝑥) = 𝑐𝑜𝑠⁡[𝜋 − (

𝜋

3
− 𝑥)] = −𝑐𝑜𝑠⁡(

𝜋

3
− 𝑥) = −

2√2

3
．故选 BD． 

5.【答案】𝐴𝐵𝐷  

解：对𝐴:由题可得tan𝛼 < 0，则𝛼属于第二或者第四象限，cos𝛼 < 0，则𝛼属于第二或者第三象限

或角度终边落在𝑥轴的负半轴上，故𝛼属于第二象限，A 正确; 

对𝐵:设扇形𝑂𝐴𝐵的圆心角为𝛼(𝛼 > 0)，半径为𝑅，圆心角对的弧长为𝑙，则
1

2
𝑙𝑅 = 4，𝑙 + 2𝑅 = 10，

解得𝑙 = 2，𝑅 = 4，又𝑙 = 𝛼𝑅，即2 = 4𝛼，解得𝛼 =
1

2
，B 正确; 

对𝐶:根据题意可得sin𝛼 =
2𝑎

√(2𝑎)
2
+𝑎2

=
2𝑎

√5|𝑎|
= ±

2√5

5 ，故 C 错误; 



对𝐷:因为3 ∈ (
𝜋

2
, 𝜋)，4 ∈ (𝜋,

3

2
𝜋)，5 ∈ (

3𝜋

2
, 2𝜋)，故sin3 > 0，cos4 < 0，tan5 < 0， 

故sin3cos4tan5 > 0，D 正确． 

故选 ABD． 

6.【答案】−8𝜋 +
11

9
𝜋  

7.【答案】解：(1) ∵已知角𝛼的终边经过点𝑃(𝑚, 2√2)，且𝑐𝑜𝑠𝛼 = −
1

3
=

𝑚

√𝑚2+8
， 

解得𝑚 = −1． 

(2)由(1)可得，tan𝛼 = −2√2， 

原式=
cos2𝛼−sin2𝛼+2𝑠𝑖𝑛𝛼𝑐𝑜𝑠𝛼

cos2𝛼+sin2𝛼
=

1−tan2𝛼+2𝑡𝑎𝑛𝛼

1+tan2𝛼
=

−7−4√2

9
．  

8.【答案】解：(1)因为𝛼 =
𝜋

6
，所以cos𝛼 =

√3

2
, sin𝛼 =

1

2
， 

所以点𝐴坐标为(
√3

2
,
1

2
)．因为𝛽 =

𝜋

2
+ 𝛼 =

2𝜋

3
， 

所以cos𝛽 = −
1

2
, sin𝛽 =

√3

2
，所以点𝐵坐标为(−

1

2
,
√3

2
)； 

所以𝐴，𝐵两点坐标分别为(
√3

2
,
1

2
) , (−

1

2
,
√3

2
)． 

(2)由𝐴点在单位圆上，得(
4

5
)
2

+𝑚2 = 1， 

又点𝐴位于第一象限，则𝑚 =
3

5
． 

所以点𝐴的坐标为(
4

5
,
3

5
)． 

即sin𝛼 =
3

5
, cos𝛼 =

4

5
． 

所以sin𝛽 = sin (
𝜋

2
+ 𝛼) = cos𝛼 =

4

5
， 

所以sin𝛼 − sin𝛽 = −
1

5
． 

9.【答案】(1)解：由cos(𝜋 + 𝛼) = 2cos(
𝜋

2
− 𝛼)得−cos𝛼 = 2sin𝛼， 

显然cos𝛼 ≠ 0，否则sin𝛼 = cos𝛼 = 0与sin2𝛼 + cos2𝛼 = 1矛盾， 

所以tan𝛼 =
sin𝛼

cos𝛼
= −

1

2
， 



所以
1−2cos2𝛼

sin2𝛼−sin𝛼cos𝛼
=

sin2𝛼−cos2𝛼

sin2𝛼−sin𝛼cos𝛼
=

tan2𝛼−1

tan2𝛼−tan𝛼
=

(−
1
2
)
2
−1

(−
1
2
)
2
−(−

1
2
)
= −1． 

(2) 解 ： 𝑠𝑖𝑛(
5𝜋

6
− 𝛼) + 𝑠𝑖𝑛2(

𝜋

3
− 𝛼) = 𝑠𝑖𝑛⁡[𝜋 − (𝛼 +

𝜋

6
)] + 𝑠𝑖𝑛2[

𝜋

2
− (𝛼 +

𝜋

6
)] = 𝑠𝑖𝑛⁡(𝛼 +

𝜋

6
) +

𝑐𝑜𝑠2(𝛼 +
𝜋

6
) =

1

3
+ 𝑐𝑜𝑠2(𝛼 +

𝜋

6
) =

1

3
+ 1 − 𝑠𝑖𝑛2(𝛼 +

𝜋

6
) =

4

3
− (

1

3
)2 =

11

9
．  

10.【答案】解：(1)𝑓(𝑥) = sin2𝑥√
1−cos𝑥

1+cos𝑥
+ cos2𝑥√

1−sin𝑥

1+sin𝑥
 

= sin2𝑥 ⋅
1−cos𝑥

|sin𝑥|
+ cos2𝑥 ⋅

1−sin𝑥

|cos𝑥|
.   因为𝑥 ∈ [−

𝜋

4
, 0]，所以|sin𝑥| = −sin𝑥，|cos𝑥| = cos𝑥， 

所以𝑓(𝑥) = −𝑠𝑖𝑛2𝑥 ⋅
1−𝑐𝑜𝑠⁡𝑥

𝑠𝑖𝑛𝑥
+ 𝑐𝑜𝑠2𝑥 ⋅

1−𝑠𝑖𝑛⁡𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
⁡= −sin𝑥 ⋅ (1 − cos𝑥) + cos𝑥 ⋅ (1 − sin𝑥) 

= cos𝑥 − sin𝑥.   

(2)因为𝛼 ∈ [−
𝜋

4
, 0]，𝑓(𝛼) =

2√3

3
， 

所以cos𝛼 − sin𝛼 =
2√3

3
，故1 − 2sin𝛼cos𝛼 =

4

3
，所以sin𝛼cos𝛼 = −

1

6
， 

所以sin4𝛼 + cos4𝛼 = (sin2𝛼 + cos2𝛼)2 − 2sin2𝛼 ⋅ cos2𝛼 = 1 − 2 ×
1

36
=

17

18
.  

11.【答案】解：(1)原式=
sin𝛼⋅(−cos𝛼)⋅(−cos𝛼)⋅(−sin𝛼)

cos𝛼⋅(−sin𝛼)⋅cos𝛼⋅(−cos𝛼)
 = −

sin2𝛼⋅cos2𝛼

cos3𝛼⋅sin𝛼
  = −tan 𝛼； 

(2) ∵ sin𝑥 + cos𝑥 =
1

5
，两边平方得sin2𝑥 + 2sin𝑥cos𝑥 + cos2𝑥 =

1

25
， 

即1 + 2sin𝑥cos𝑥 =
1

25
， ∴ 2sin𝑥cos𝑥 = −

24

25
 ， 

∴ (sin𝑥 − cos𝑥)2 = sin2𝑥 − 2sin𝑥cos𝑥 + cos2𝑥 = 1 − 2sin 𝑥cos 𝑥 =
49

25
 ， 

∵ −
𝜋

2
< 𝑥 < 0，∴ sin 𝑥 < 0，cos 𝑥 > 0，∴ sin 𝑥 − cos 𝑥 < 0  ，∴ sin𝑥 − cos𝑥 = −

7

5
． 

 12.【答案】解：(1)由一元二次方程根与系数的关系可得： 

sin𝜃 + cos𝜃 =
√10

5
 ①，sin𝜃 ⋅ cos𝜃 =

𝑚

10
 ②， 

由 ①平方得：1 + 2sin𝜃 ⋅ cos𝜃 =
2

5
，从而sin𝜃 ⋅ cos𝜃 = −

3

10
，由 ②可得𝑚 = −3； 

(2)原式=
sin𝜃·

sin𝜃
cos𝜃

sin𝜃
cos𝜃

−1
+

cos2𝜃

cos𝜃−sin𝜃
=

sin2𝜃

sin𝜃−cos𝜃
+

cos2 𝜃

cos 𝜃−sin 𝜃
=

sin2𝜃−cos2𝜃

sin𝜃−cos𝜃
 

= sin𝜃 + cos𝜃，由(1)可得：原式=
√10

5
．  


